
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

Η ΙΕΡΑ ΣΥΝΟΔΟΣ 

ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 

Δ/νσις : Ἰωάννου Γενναδίου 14 – 115 21, Ἀθῆναι 

Τηλ. 210-72.72.268, Fax 210-72.72.210, e-mail: politistikitautotita@yahoo.gr 

ΕΙΔΙΚΗ ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΟΣ 

                                                                      Αθήνα, 1η Νοεμβρίου 2021 

Δ Ε Λ Τ Ι Ο   Τ Υ Π Ο Υ 

 Συνεχίζονται και αυτή την εβδομάδα οι Συνοδικές και 

Περιφερειακές Εκδηλώσεις της Εκκλησίας της Ελλάδος για τη 

συμπλήρωση των 200 ετών από την έναρξη της Ελληνικής 

Επαναστάσεως. Κατ’ αυτές τηρούνται όλα τα προβλεπόμενα μέτρα 

προφυλάξεως από τον κορωνοϊό. 

 

 Συγκεκριμένα, την Πέμπτη 4 Νοεμβρίου, στις 19:00 η Ιερά Σύνοδος 

της Εκκλησίας της Ελλάδος θα παρουσιάσει τους δέκα Τόμους των 

αντιστοίχων Επιστημονικών Συνεδρίων, τα οποία αναφέρονται στην 

Τουρκοκρατία και στην Ελληνική Επανάσταση. Τα Συνέδρια 

διοργανώθηκαν κατά την περίοδο 2012-2020 και τα Πρακτικά τους έχουν 

εκδοθεί από τον εκδοτικό οίκο ΑΡΧΟΝΤΑΡΙΚΙ. 

 Η εκδήλωση εντάσσεται στους εορτασμούς για την επέτειο των 200 

ετών από την έναρξη της Ελληνικής Επαναστάσεως του 1821 και θα λάβει 

χώρα στο Συνοδικό Μέγαρο. 

 Θα απευθύνουν χαιρετισμό ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος 

Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμος και ο Σεβασμιώτατος 

Μητροπολίτης Δημητριάδος και Αλμυρού κ Ιγνάτιος, Πρόεδρος της 

Ειδικής Συνοδικής Επιτροπής Πολιτιστικής Ταυτότητος, η οποία είχε 

αναλάβει τη διοργάνωση των δέκα Συνεδρίων. 

 

Το περιεχόμενο των Τόμων θα παρουσιάσουν: 

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κεφαλληνίας κ. Δημήτριος, ως 

εκπρόσωπος της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου, 

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πολυανής και Κιλκισίου κ. 

Βαρθολομαίος και 

Ο Καθηγητής κ. Εμμανουήλ Βαρβούνης, Κοσμήτωρ της Σχολής 

Κλασσικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του ΔΠΘ και Πρόεδρος της 

Επιστημονικής Επιτροπής των Συνεδρίων. 



 Τον συντονισμό της εκδηλώσεως θα αναλάβει ο Πανοσ. 

Αρχιμανδρίτης Δαμασκηνός Πετράκος, Γραμματεύς της Ειδικής 

Συνοδικής Επιτροπής Πολιτιστικής Ταυτότητος. 

 Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί χωρίς την παρουσία κοινού και 

θα μεταδοθεί διαδικτυακά από τον ιστότοπο: www.ekklisia1821.gr  και 

από τη διαδικτυακή Τηλεόραση ecclesiatv.gr. 

 

 Την Παρασκευή 5 και το Σάββατο 6 Νοεμβρίου, στο πλαίσιο των 

εορτασμών για τα 200 χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση θα 

πραγματοποιηθεί διαδικτυακά το Πανελλήνιο Επιστημονικό Συνέδριο με 

θέμα «Ο Ρήγας και ο Νεοελληνικός Διαφωτισμός στη Θεσσαλία». 

 Ειδικότερα, το Πανελλήνιο Επιστημονικό Συνέδριο οργανώνεται 

από την Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος, διά της Ειδικής 

Συνοδικής Επιτροπής Πολιτιστικής Ταυτότητος, σε συνεργασία με την 

Ιερά Μητρόπολη Δημητριάδος & Αλμυρού και το Τμήμα Ιστορίας και 

Εθνολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης. Το Συνέδριο 

αποτελεί μέρος δράσεων και εκδηλώσεων που θα πραγματοποιηθούν σε 

συνεργασία της Ι. Μητροπόλεως Δημητριάδος με τις άλλες Ιερές 

Μητροπόλεις της Θεσσαλίας, επιστημονικούς φορείς και πολιτιστικούς 

οργανισμούς.  

 Συγκεκριμένα πραγματοποιείται με τη συνεργασία των φορέων: 

ΜΑΓΝΗΤΩΝ ΚΙΒΩΤΟΣ «για τη διάσωση του πολιτιστικού αποθέματος» 

(Βόλος), Γενικά Αρχεία του Κράτους – Γ.Α.Κ. Μαγνησίας (Βόλος), 

Επιστημονική Εταιρεία Μελέτης Φερών-Βελεστίνου-Ρήγα (Βελεστίνο), 

Εταιρεία Θεσσαλικών Ερευνών (Βόλος), Φιλολογικός, Ιστορικός, 

Λογοτεχνικός Σύνδεσμος (Φ.Ι.ΛΟ.Σ.) Τρικάλων (Τρίκαλα), Σύνδεσμος 

Φιλολόγων Ν. Λαρίσης (Λάρισα), Φίλοι της Βιβλιοθήκης - Για την 

υποστήριξη των Βιβλιοθηκών του Δήμου Τυρνάβου (Τύρναβος), Μουσείο 

Πόλης Καρδίτσας (Καρδίτσα), Φιλολογική Ιστορική Αρχαιολογική 

Λαογραφική Εταιρεία Θεσσαλίας (Λάρισα). 

 Το Συνέδριο εκτείνεται σε δύο θεματικούς άξονες: Ο πρώτος 

άξονας αφορά στο πνευματικό περιβάλλον του διαφωτισμού, με το οποίο 

συνδέθηκε ο Ρήγας και  άλλοι Έλληνες λόγιοι της εποχής. Ο δεύτερος 

άξονας αφορά στους λόγιους και ιερομονάχους που συνδέθηκαν με τον 

Νεοελληνικό Διαφωτισμό και την εκπαίδευση στη Θεσσαλία. Άλλωστε, η 

Θεσσαλία ανέδειξε πολλές προσωπικότητες και λόγιους την εποχή εκείνη 

όπως: ο Ρήγας Βελεστινλής, ο Άνθιμος Γαζής, ο Δανιήλ Φιλιππίδης, ο 

Κωνσταντίνος Κούμας, ο Γρηγόριος Κωνσταντάς, ο Διονύσιος Πύρρος, ο 

Στέφανος Δούγκας, ο Δημήτριος Αλεξανδρίδης, ο Ιωάννης Πέζαρος, ο 

Δημήτριος Γοβδελάς, ο Κωνσταντίνος Οικονόμος, ο Ιωάννης Οικονόμος 

Λογιώτατος, ο Χριστόφορος Περραιβός, ο Επιφάνιος Δημητριάδης, ο 

Στέφανος Κομμητάς, ο Θεόκλητος Φαρμακίδης, ο Ζήσης Κάβρας, κ.ά. 



 Το βιβλίο περιλήψεων του Συνεδρίου υπάρχει αναρτημένο στην 

ιστοσελίδα: https://imd.gr/wp-content/uploads/2021/09/BOOK-OF-

ABSTRACTS-RIGAS-2021v2.pdf. Τα έντυπα του Συνεδρίου (πρόγραμμα και 

αφίσα) μπορούν να ανακτηθούν από την ιστοσελίδα της Ι.Μ.Δ. 

https://imd.gr/ .  

 Η οργανωτική επιτροπή του Συνεδρίου αποτελείται από: τον 

Αρχιμανδρίτη Επιφάνιο Οικονόμου, τον Νικόλαο Τσούκα, Γενικό 

Γραμματέα της “Μαγνήτων Κιβωτού” και τον Αντώνιο Πλαγερά, Ταμία 

της ”Μαγνήτων Κιβωτού”.  

 Η τιμητική  επιτροπή αποτελείται από: τον Σεβασμιώτατο 

Μητροπολίτη Δημητριάδος & Αλμυρού κ. Ιγνάτιο, τον Σεβασμιώτατο 

Μητροπολίτη Λαρίσης & Τυρνάβου κ. Ιερώνυμο, τον Σεβασμιώτατο 

Μητροπολίτη Θεσσαλιώτιδος & Φαναριοφερσάλων κ. Τιμόθεο, τον 

Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Τρίκκης, Γαρδικίου και Πύλης κ. 

Χρυσόστομο, τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Σταγών & Μετεώρων κ. 

Θεόκλητο και τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Ελασσώνος κ. Χαρίτωνα. 

 Το Συνέδριο θα πραγματοποιηθεί δωρεάν και μπορεί να το 

παρακολουθήσουν όλοι μέσω της πλατφόρμας zoom χρησιμοποιώντας 

τον παρακάτω σύνδεσμο: 

Ο ΡΗΓΑΣ ΚΑΙ Ο ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ 

 Join Zoom Meeting:  

https://us02web.zoom.us/j/84492107733?pwd=SmJaUFRJbG12UkJVOGo0UW

ZvQXlYZz09  

Meeting ID: 844 9210 7733 

Passcode: 1234 

 

 Την Κυριακή 7 Νοεμβρίου, στη Λάρισα, στον Ιερό Ναό του Αγίου 

Νικολάου, θα τελεσθεί Πολυαρχιερατικό Συλλείτουργο με τη συμμετοχή 

όλων των Ιεραρχών των Θεσσαλικών Μητροπόλεων, καθώς και του Σεβ. 

Μητροπολίτου Πολυανής και Κιλκισίου κ. Βαρθολομαίου. Το 

Συλλείτουργο εντάσσεται στο πλαίσιο των Πανθεσσαλικών Εκδηλώσεων 

για τα 200 χρόνια από την έναρξη της Ελληνικής Επαναστάσεως. 

 Την ίδια ημέρα, στις 20: 00, η Ιερά Μητρόπολη Φθιώτιδος 

διοργανώνει επετειακή εκδήλωση στο Πνευματικό Κέντρο του Ιερού Ναού 

Αγίου Νικολάου Λαμίας με θέμα: «Μεταβυζαντινά μνημεία της 

Φθιώτιδος». 

 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις δράσεις της 

Εκκλησίας της Ελλάδος για το 1821 μπορείτε να επισκέπτεστε τον 

διαδικτυακό ιστότοπο www.ekklisia1821.gr, που ειδικώς δημιουργήθηκε 

για το σύνολο των επετειακών δράσεων του έτους αυτού, καθώς και τους 

αντίστοιχους λογαριασμούς στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης: 

Facebook, Twitter, Instagram, Youtube (@ekklisia1821). 



Εκ της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος 

 


